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Abstract: The present paper aims to present the restoration and 
preservation of bronze objects discovered during illegal excavations carried 
out by treasure hunters  in Hunedoara county.
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Pe raza localității Rapolt, jud. Hunedoara au fost descoperite de 
către căutătorii de comori, în urma săpăturilor ilegale, o serie de obiecte 
de patrimoniu care au intrat în custodia Muzeului Civilizației Dacice și 
Romane din Deva. Printre acestea se numără un ansamblu de piese de 
harnașament, dar și o serie de elemente neidentificate care au ajuns în 
laboratorul instituției, în vederea restaurării. Majoritatea sunt din bronz, 

1unele sunt din aliaj de cupru și pot fi încadrate în prima epocă a fierului .  
La prima vedere, starea de conservare a obiectelor este relativ 

bună, aceasta a fost influențată de natura solului în care au zăcut precum și 
de compoziția lor. Se știe că pentru obiectele care au zăcut în pământ o 
perioadă mare de timp se formează un echilibru dar acesta este dereglat 
odată cu pătrunderea umidității, cunoscându-se faptul că nocivitatea 
crește odată cu apariția ei. În general se știe, și este demonstrat, faptul că 
prezența degradării este determinată de implicarea sa în toate procesele 
chimice, fizice și biologice ca urmare a interacțiunii dintre materiale și 

2apă, aceasta fiind cel mai important agent chimic de deteriorare .
Viteza de coroziune în sol crește odată cu creșterea umidității, în 

urma accelerării funcționării elementelor de coroziune (pile galvanice 
locale) dar și cu gradul de saturare a solului. Aerul este prezent în sol ca aer 
liber, aer dizolvat în apa din sol, și aer absorbit de faza solidă a solului. 
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1Încadrarea cronologică a fost efectuată de 
arheolog dr. Cătălin Rișcuța, Muzeul 
Civilizației Dacice și Romane Deva.

2Moldoveanu, 1999, p. 19.
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Fig. 1. Piese de harnașament, 
înainte de restaurare.

Fig. 2. Piese de harnașament, 
în timpul restaurării.
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În cantitatea de apă conținută în sol, se dizolvă o serie întreagă de produși 
ca: acizi, baze, săruri, oxigen, hidrogen sulfurat, etc. Rezultă transformări 
fizico-chimice în urma cărora are loc degradarea materialului din care 

3este confecționat obiectul .
4Pentru întocmirea documentației de restaurare , s-a trecut la 

efectuarea investigațiilor și a analizelor și precum și a unor teste de 
curățire. Ulterior am stabilit un flux tehnologic de restaurare. Materialul 
din care sunt confecționate obiectele este cu certitudine un aliaj de 
cupru. Acesta este un element mai puțin nobil, a fost oxidat ca atare de 
oxigenul prezent în sol, oxidarea având loc prin difuzarea cuprului din 
interiorul aliajului în afară. S-a format  un oxid de cupru de culoare brun-
roșcată, foarte aderent la stratul de suprafață, dar și în adâncimea 
materialului, ducând inevitabil la degradarea și distrugerea parțială sau 
chiar totală a unor elemente componente ale obiectelor.  

Produșii de coroziune ai aliajului de cupru au afectat în mare 
măsură elementele mai fragile, pe unele au format însă o patină stabilă cu 
efect estetic deosebit. De asemenea, presiunea pământului a facilitat 
formarea unui conglomerat de obiecte (brățări plurispiralice) unit prin 
depuneri minerale și vegetale greu de îndepărtat. Faptul că unele piese nu 
au fost curățate și conservate în momentul scoaterii din pământ a dus la 
degradarea lor printr-un strat de coroziune care s-a extins pentru că au 
fost în contact unele cu altele, suprafețele lor suprapunându-se datorită 
condițiilor de depozitare. S-au identificat carbonați bazici de cupru, 
cloruri de cupru și sulfați bazici.

Fig. 3. Conglomerat (brățări plurispiralice), 
înainte de restaurare.

Fig. 4. Conglomerat (brățări plurispiralice): a - în timpul restaurării; b - după restaurare.

3Marianciuc, 2007, pp. 92-93.

4Popițiu, 2021.
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Fluxul tehnologic de restaurare stabilit a cuprins operațiuni 
specifice pentru obiecte din aliaj de cupru și bronz. Obiectele au fost 
împărțite pe categorii, cele cu proces activ de coroziune au avut 
prioritate. Am stabilit ca prima intervenție să fie degresarea cu un solvent 
organic: alcool etilic. S-au îndepărtat cu ușurință unele depuneri 
minerale și vegetale, cele mai aderente au necesitat intervenții mecanice 
și spălări repetate cu detergent neionic, folosind perii cu păr din material 
de plastic. Au urmat de asemenea clătiri repetate cu apă distilată urmată 

5de uscarea acestora la temperatura camerei . Pentru obiectele care 
prezentau patină stabilă, s-a încercat, pe cât posibil, păstrarea parțială a 
acesteia. Stabilizarea produșilor de coroziune și încetinirea sau chiar 
eliminarea totală este posibilă numai dacă înțelegem principalele faze de 
degradare la care sunt supuse obiectele pe suport metalic din momentul 

6ajungerii lor în sol și până la faza de laborator .
Pentru curățirea chimică umedă a obiectelor cu atac activ cu 

produși de coroziune, am stabilit ca tratamentul să se efectueze în băi de 
Complexon III la ph-10 și soluție tampon, fiind o soluție netoxică, 
necorozivă și controlabilă. Pentru a crește randamentul de curățire am 
procedat la încălzirea soluției la 70 grade Celsius, agitând-o permanent 
pentru ca reacția de complexare să aibă loc în toată masa. A urmat 
neutralizarea, verificând apa de spălare până la valoarea ideală și uscarea 
cu alcool etilic. 

Fig. 5. Conglomerat (brățări 
plurispiralice), imagine din expoziție.

Fig. 6. Piese de harnașament, imagine din expoziție.

6Mourey, 1998.

5Popițiu, 2016, pp. 58-59.
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Pentru piesele ale căror elemente erau dispersate sau distruse, am 
intervenit cu asamblări și completări cu rășină epoxidică, în care am 
introdus fibră de sticlă pentru stabilitate și rezistența completării, iar  
finisarea finală am efectuat-o cu șmirghel, de diferite dimensiuni. 
Conservarea finală a avut ca scop protejarea pe termen lung a obiectelor 
de patrimoniu, cea mai bună metodă fiind acoperirea cu un strat compact 
de Paraloid. 

Actualmente, piesele se află în inventarul Muzeului Civilizației 
Dacice și Romane Deva și au făcut obiectul unei expoziții temporare 
organizate de colectivul de restauratori.
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